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1
ère

 partie obligatoire : Utilisation de concepts et techniques (7 points.) 

1- Complétez le tableau ci dessous en mentionnant “augmentation” ou “diminution” en fonction des données: (1 point) 

Phase 

Facteur 

Expansion Récession 

La demande de crédits bancaires destinés à 

l’investissement 

  

La capacité concurrentielle (compétitivité) 

des entreprises 

  

 

2-  2.1. Indiquez deux effets négatifs de la diminution des investissements dans le secteur de l’industrie lourde.  

             (1 point) 
2.2. Citez un instrument que le gouvernement pourrait utiliser pour motiver ces investissements.  (0.5 point) 

3- Les prix des bicyclettes ont haussé dans un pays donné suite à l’augmentation de la demande sur ce produit et la 

diminution de l’offre après une campagne de sensibilisation et d’orientation exécutée par le gouvernement afin de 

diminuer la consommation d’énergie pétrolière et de protéger l’environnement : 

3.1- Expliquez le comportement des producteurs face à cette situation en clarifiant la relation entre la production 

et le prix.             (1 point) 

3.2- L’élasticité de production des bicyclettes par rapport au prix était de 1,2 suite à une variation de prix de 20%. 

Calculez la variation relative de la production de ce bien et analysez le résultat.    (1 point) 

4-  4.1. Soit la fonction d’investissement d’un pays donné : I= -30i + 48 et le taux d’intérêt (i) sur les crédits 

bancaires destinés à l’investissement est 14%. Calculez le volume de l’investissement (en millions d’u.m.) 
              (0.5 point) 

4.2. Dans le cas où le taux d’intérêt diminue jusqu’à 5%, montrez comment le volume de l’investissement sera 

affecté et justifiez votre réponse par les calculs nécessaires.       (1 point) 
 

5- Chacun des ingénieurs employés par une entreprise d’ingénierie obtient une augmentation de salaire de 15% chaque 

deux ans. De plus, l’entreprise adopte les principes suivants : 

- La participation des ingénieurs à la prise de décision relative aux projets 

- L’adoption du travail d’équipe dans l’exécution des plans 

5.1. Classifiez ces instruments de motivation selon leur type, matériel ou moral.    (0.5 point) 

5.2. Déterminez l’impact économique positif de ces instruments de motivation sur l’entreprise  (0.5 point) 
 

2
ème

 partie : Traitez au choix l’une des deux options suivantes : 

1
ère

 option : Analyse de documents    (12 points) 

Document No. 1:  

Aucun pays au monde, si petit soit-il, ne compte sur les importations pour assurer tous ses besoins en nourriture ; non 

seulement pour des considérations nationales et politiques, mais aussi financières. Le Liban est considéré comme un des 

pays les plus faibles dans ce domaine parce que plus de 80% de sa consommation alimentaire est importée et ces 

importations représentent la plus grande partie du déficit de la balance commerciale. 

Source:  110 نهوض لبنان نحو رؤية اقتصادية اجتماعية ص  

Document No. 2: Obstacles administratifs et commerciaux 

Les produits libanais rencontrent de nombreux obstacles administratifs et commerciaux sur les marchés étrangers. 

Certains sont dus aux politiques gouvernementales et d’autres au progrès du commerce international. Les obstacles 

administratifs peuvent être identifiés comme suit : 

- Localement : à travers la complexité des administrations, des formalités de santé et de douanes et leurs coûts élevés et 

l’obligation des exportateurs libanais d’utiliser les camions réfrigérés libanais pour transporter leurs marchandises (…) ces 

facteurs augmentent les coûts d’exportations. 

- Au niveau régional: par l’augmentation des taxes et coûts de transit, les complexités administratives et les amendes (…) 

et les restrictions sur certains produits. 

- Au niveau international: 1 – l’application stricte de standards de qualité et des spécifications strictes, et le refus d’accés 

aux produits libanais parce qu’ils ne vérifient pas ces standards. 

2 – Déficience dans les opérations de remplissage et d’empaquetage dus à l’absence de machines modernes pour  

contrôler, traiter et fournir des produits de bonne qualité demandés par les marchés internationaux qui sont disposés à 

payer une différence de prix acceptable si une qualité supérieure est fournie.  



  

3 – L’absence d’information et d’étude des marchés étrangers et des mouvements du commerce international. 

4 – La mauvaise qualité des exportations libanaises, en particulier les fruits, due au maintien des variétés traditionnelles 

des produits exportés, ainsi qu’à l’absence du contrôle de la qualité alors que les marchés mondiaux requièrent des types 

de produits agricoles sophistiqués. 

5 – La vente des exportations en consignation, ce qui signifie que l’exportateur libanais est payé pour ses produits 

uniquement après qu’ils soient vendus sur les marchés du Golf; cette méthode représente un obstacle principal pour les 

exportateurs libanais à cause des risques et des charges financières qu’ils prennent. 

Tous ces obstacles ont contribué à une diminution des exportations agricoles libanaises et ont mené à un déclin du nombre 

des exportateurs qui a baissé de 46 au début des années 90 à moins de 15 aujourd’hui, ainsi qu’à la fermeture d’un nombre 

d’usines d’empaquetage et à la réduction de l’investissement dans ce domaine. 

Source:  119نهوض لبنان نحو رؤية اقتصادية اجتماعية ص  

Document No. 3: Distribution des prêts du secteur financier aux autres secteurs en fin de période  

Secteur  
Part du total en % 

2002 2003 2004 2005 

Agriculture 1,40 1,38 1,09 1,27 

Industrie 12,57 13,88 14,28 14,84 

Entreprises du bâtiment et construction 19,26 17,34 17,20 15,49 

Commerce et  services 45,11 45,30 44,18 42,50 

Médiation financière 3,16 3,39 3,47 4,17 

Autres  5,17 3,72 3,66 4,32 

Individus 13,33 14,99 16,12 17,42 

Total 100 100 100 100 
Source: Banque du Liban 

 

En vous référant aux documents ci-dessus, répondez aux questions suivantes: 

1 –En vous référant au document No. 1:  

1.1- Déduisez le problème économique présenté. Justifiez votre réponse par une preuve du document. (1 point)  

1.2- Spécifiez l’impact de ce problème sur la société libanaise.      (1 point) 

2 – En vous référant au document No. 2:  

2.1- Relevez du document un instrument de la politique protectionniste au niveau international  (0.5 point)  

2.2- Montrez comment cet instrument contribue à aggraver le problème reflété par le document no.1. (0.5 point) 

3 - Déduisez le problème qui résulte des obstacles administratifs au niveau local. Expliquez votre réponse à partir du 

document no 2.             (1 point)  

4 – En vous référant au document No 3 : 

4.1- Nommez les deux secteurs économiques qui bénéficient le plus des prêts du secteur financier durant les 

années 2002 à 2005 et justifiez votre réponse par une preuve pour chaque secteur.   (1 point) 

4.2- Spécifiez le problème auquel fait face le secteur agricole. Indiquez une cause de ce problème. (1 point) 

4.3- En vous référant aux données du document, spécifiez une conséquence possible à la distribution des prêts aux 

secteurs économiques sur la composition de l’économie libanaise.     (1 point) 

5 – Le document no.1 reflète un problème économique majeur et les deux autres documents montrent les causes et les 

obstacles qui ont mené  à ce problème. Ecrivez un texte dans lequel vous mentionnez ce problème et quatre de ses causes, 

suggérant une mesure convenable pour surmonter chaque cause et montrant la conséquence économique de chaque 

mesure. Clarifiez l’impact de toutes ces mesures sur le problème économique déjà cité.     (5 points) 

 
2

ème
 option  : Dissertation (12 points)  

…De nos jours, le chômage n’est plus un phénomène saisonnier, mais peut plutôt atteindre tous les métiers. 

Cette maladie sociale qui menace de nombreux libanais de toutes les classes sociales a des effets dangereux sur le pays.  

(…) 80% des diplômés sont à la recherche d’emploi et s’ajoutent à la file des chômeurs ; ceci est dû à l’absence d’étude 

des besoins du marché du travail afin d’orienter les jeunes vers ces besoins. La plupart des  universités proposent des 

études théoriques, ce qui fait qu’il existe un grand nombre de médecins et d’avocats au chômage….Selon les dernières 

estimations, 63.4% des jeunes libanais de moins de trente ans sont chômeurs, le quart d’entre eux étant des hommes.  
Source: www.fragmentsdumonde.org, Mars 2007 

En vous référant au document ci-dessus et à vos connaissances personnelles, traitez la situation du chômage au 

Liban en indiquant sa forme et en précisant sa cause principale ; puis  déterminez son impact aux niveaux social, 

démographique et économique et suggérez la politique adéquate et deux instruments aptes à résoudre ce problème.  
 

 

Remarque : Présentation claire et nette (½ pt) ;   écriture lisible (¼ pt)   ;    style (¼ pt). 
 

http://www.fragmentsdumonde.org/
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Première question (8 points) 
Partie 

de la Q. 
Corrigé Note 

1  

Phase 

Facteur 

Expansion Récession 

La demande de crédits bancaires destinés à l’investissement Augmentation Diminution 

La capacité concurrentielle des entreprises Augmentation Diminution 

(0.25 point) pour chaque réponse 
 

1 

2.1  de la croissance économique 

Ou de l’importation des produits de l’industrie lourde 

Ou déficit de la balance commerciale  

ou  du taux de chômage  

(0.5 point pour chaque effet, 2 sont requis) 

 

1 

2.2 de l’impôt sur les revenus des industries lourdes (exonération fiscale) 

Ou  des taux d’intérêts sur les crédits destinés à l’investissement dans l’industrie 

lourde 

Ou facilité de crédit à taux d’intérêts réduits pour l’industrie lourde 

ou  des taxes sur l’importation des matières premières (facteurs de production) 

ou mesures protectionnistes à court terme 
 

0.5 

3.1  des prix  profit  motivation des producteurs à augmenter l’investissement  

production : relation directement proportionnelle entre la production et les prix (les 

prix et la production varient dans la même direction)  
 

1 

3.2 EP/p= Q/Q :p/p 

1,2= Q/Q :20/100 

P/P = 1,2 x 0.2=0.24 ou 24% (0.5 point) 

Analyse : Q/Q   p/p  ou EQ/p  1 : Production élastique  (0.5 point) 
 

1 

4.1 I = - 30 (0.14) + 48 = 43.8 millions u.m. (0.5 point) 
 

0.5 

4.2 I = -30 (0.05) + 48 = 46.5 millions d’u.m. (0.5 point) 

Quand le taux d’intérêt a diminué, de 14% à 5%, le volume de l’investissement a 

augmenté de 43.8 millions d’u.m. à 46.5 millions d’u.m. ce qui signifie que la relation 

entre l’Investissement et le taux d’intérêt est inversement proportionnelle. (0.5 point) 

ou rapport inversement proportionnel  
 

1 

5.1 Motivation matérielle : augmentation de salaire (0.25 point) 

Motivation morale : Participation à la prise de décision et travail d’équipe (0.25 point) 
 

0.5 

5.2 productivité ou capacité concurrentielle (compétitivité) 
 

0.5 
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Première question (12 points) 
Partie 

de la Q. 
Corrigé Note 

1.1 Déficit de la balance commerciale agricole (0.5 points)  

Preuve: ces importations représentent la plus grande partie du déficit de la balance commerciale. 

(0.5 point) ou 80% de sa consommation alimentaire est importée 

1 

 

1.2 L’incapacité d’assurer l’autosuffisance alimentaire 

ou dépendance de l’extérieur 

1 

 

2.1 L’application de standards de qualité et des spécifications strictes ou normes de qualité 0.5 

 

2.2 L’application de standards de qualité et des spécifications strictes   des exportations et  des 

importations alimentaires   importations  exportations  déficit de la balance commerciale 

0.5 

 

3 Compétitivité basse (0.5 points)  

Justification: La hausse des coûts a résulté en une hausse des prix ce qui  a réduit la 

compétitivité. (0.5 points) 

ou 

L’augmentation des coûts  augmentation des prix  diminution de la compétitivité 

ou 

L’augmentation des coûts  diminution de la compétitivité  
 

1 

 

4.1 Commerce et Services: (0.25 points) 42.5% (0.25 points) 

Entreprises et construction: (0.25 points) 15.49% (0.25 points) 

Au cours des années données, le plus grand taux de crédits accordés par les banques 

commerciales est attribué aux secteurs ci-dessus. 
 

1 

 

4.2 Le problème : Le ratio des prêts accordés au secteur agricole est très bas  (0.5 points)  

Raison : Pas de confiance en ce secteur parce que ce secteur dépend des aléas de climat et 

les agriculteurs peuvent se trouver incapables de rembourser en cas de mauvaise récolte; 

ce qui n’encourage pas les banques à les financer.(0.5 points) 

ou 

pas de garanties personnelles 

ou 

valeur ajoutée et productivité inférieure dans le secteur agricole  

1 

 

4.3 Les prêts et les investissements sont orientés vers le commerce et les services au dépens 

de l’agriculture et de l’industrie (secteur productif) (0.5 points)  

 ce qui fait que les secteurs des services et du commerce sont plus développés que 

d’autres. (0.5 points)  

ou  

dualisme 

ou  

croissance non équilibrée 

ou 

diminution du rendement du secteur agricole 

1 

 

5 Problème: Déficit de la balance commerciale agricole (0.5 points)  

 

Raisons Mesures Conséquences 

Les coûts élevés  

 

Exonérer les exportations 

des taxes 

Ou toute autre mesure apte 

à réduire les coûts 

Diminuer les taxes et les 

impôts mène à la 

diminution des coûts des 

exportations et à 

l’augmentation de la 

compétitivité 
L’application de standards de Fonder des centres de Standard élevé augmente la 

5 
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qualité et des spécifications 

strictes 
recherches  

 

productivité  

Déficiences dans les 

opérations de remplissage et 

d’empaquetage 

Mécanisation des 

opérations d’empaquetage 

et formation aux nouvelles 

méthodes (Modernisation 

d’équipement) 

Développement de la 

qualité et réduction des 

coûts, ce qui améliore la 

compétitivité et augmente 

la demande sur les 

exportations 

L’absence d’information et 

d’études... 

Information et banque de 

données sur les marchés 

étrangers 

 

Formation et orientation 

des agriculteurs aux 

besoins des marches 

étrangers, augmentation de 

la productivité et des 

exportations. 

Ou 

Orienter les exportateurs 

sur les besoins des marchés 

externes 

 

Mauvaise qualité, variété 

traditionnelle 

Fonder des centres de 

recherche et de formation 

  

Développer la production 

ou 

 augmentation de la 

productivité et de la 

compétitivité et des 

exportations 

Vente en consignation Financer les exportations à 

travers des banques 

spécialisées et des stés 

d’assurance 

Encourager les exportations  

Rassurer les exportateurs, 

ce qui augmente les 

exportations 

Faible taux de prêts au 

secteur 

Fonder des banques 

spécialisées 

Réduction des taux 

d’intérêts et des coûts de 

production, augmentation 

de la compétitivité 

(0.25 point pour chaque 

raison, 4 sont requises) 

 

(0.5 points par mesure, 1 

par raison) 
(0.25 point pour chaque 

explication, 4 sont requises) 

 
 

Toutes ces mesures → augmentation des exportations et diminution des importations → 

diminution du déficit de la balance commerciale agricole. (0.5 point) 

 

 

 

Deuxième question (12 points) 
Partie 

de la Q. 
Corrigé Note 

1 Introduction :  

Méthodologie :  

Mentionner une problématique cohérente et annoncer le plan qui sera développé dans le 

corps du sujet. 

Contenu : 1 point pour la problématique et 1 point pour annoncer le plan 

Ex de problématique : Quelles sont les causes du chômage au Liban et quelles pourraient être 

les solutions appliquées par le Gouvernement afin de le combattre? 
 

 

3 
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2 Corps du sujet - Méthodologie :  

- Diviser la dissertation en paragraphes contenant chacun une idée principale soutenue par 

des arguments. 

- Mentionner une phrase de transition entre les paragraphes 

- Respecter une séquence logique des idées. 

 

2 

3 Corps du sujet - Contenu : 

- Chômage structurel (0.5 point) 

- Le chômage au Liban résulte de l’inadéquation entre les programmes proposés par les 

universités et les besoins du marché du travail, et de l’absence d’étude des besoins du marché 

du travail afin d’orienter les jeunes vers ces besoins (0.25 point). 80% des diplômés sont à la 

recherche d’emploi et s’ajoutent à la file des chômeurs. (0.25 point) 

- Ce chômage structurel pourrait mener, au niveau social : à la déviance des jeunes ou à 

l’exclusion sociale ou à la pauvreté ou à la diminution du pouvoir d’achat ; au niveau 

démographique : à l’émigration, l’exode ou l’exode des cerveaux ; sur le plan économique : à 

une crise économique ou une faible croissance économique. (1.5 points, 0.5 pour chaque 

niveau) 

 

- La politique adéquate : Politique active de main-d’œuvre 

- Les instruments de la politique : Orienter les étudiants vers des spécialisations demandées 

sur le marché du travail - Assurer la formation professionnelle – Faciliter la diffusion des 

informations sur le marché du travail – Formation et réhabilitation des actifs occupés 

(0.5 point pour mentionner la politique, 0.5 point pour chaque instrument, 0.25 point pour 

expliquer chacune des mesures et 0.5 point pour faire la relation entre la politique, les 

mesures et la solution du problème) : 
 

5 

4 Conclusion : 

Méthodologie : Mentionner une synthèse qui répond à la problématique 

Contenu :  

Synthèse des idées principales qui ont été élaborées dans le corps du sujet. 
 

2 
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